

**«НАЦИОНАЛЬНЫЕ ИНТЕРЕСЫ РОССИИ XXI СТОЛЕТИЯ» –
ПЕРВЫЙ СЪЕЗД РОССИЙСКОГО ПОЛИТОЛОГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА**

Подвойский Леонид Яковлевич, кандидат философских наук, доцент

Астраханский государственный университет
414056, Российская Федерация, г. Астрахань, ул. Татищева, 20а
E-mail: leonid.podv@gmail.com

Отчет о Первом съезде Российского политологического общества пропедевтического летом 2014 г. в г. Суздале представляет собой краткое описание основных мероприятий этого научного форума. Приводятся данные, характеризующие параметры этого мероприятия и основные обсуждаемые темы. Съезд собрал ведущих российских и зарубежных специалистов в области политической науки и национальной безопасности.

Ключевые слова: политология, национальные интересы, Российское политологическое общество, власть и общество, geopolитика, компаративистика

**“THE NATIONAL INTERESTS OF RUSSIA OF THE XXI CENTURY” –
THE FIRST CONGRESS OF THE RUSSIAN POLITICAL SCIENCE SOCIETY**

Podvoiskiy Leonid Ya., Ph.D. (Philosophy), Associate Professor

Astrakhan State University
20a Tatishchev st., Astrakhan, 414056, Russian Federation
E-mail: leonid.podv@gmail.com

The report on the First Congress of the Russian Political Science Society which took place last summer 2014 in Suzdal is a brief description of the main activities of this scientific forum. The author gives the data characterizing parameters of the event and the main topics discussed there. The Congress brought together leading Russian and foreign experts in the field of political science and national security.

Keywords: political science, national interests, Russian political science community, government and the society, geopolitics, comparative

В г. Суздале 1–3 июля 2014 г. состоялся I съезд Российского общества политологов (РОП). Поскольку это новая общественная организация, возникшая совсем недавно, несколько слов о ней.

21 ноября 2013 г. в зале Ученого совета МГУ им. М.В. Ломоносова состоялся Учредительный съезд Общероссийской общественной организации «Российское общество политологов». Учреждение организации прошло в рамках II Всероссийского научно-образовательного форума «Политология – XXI век: политические ценности и политические стратегии», проходившего в МГУ им. М.В. Ломоносова. В учреждении новой организации, призванной объединить профессиональное сообщество политологов, приняли участие 54 делегата от региональных отделений.

В Совет Российской общества политологов вошли академик РАН Е.М. Примаков, ректор МГУ, академик, вице-президент РАН В.А. Садовничий, доктор политических наук, заведующий кафедрой государственной политики факультета политологии МГУ В.И. Якупин, директор ИНИОН РАН, академик РАН Ю.С. Пивоваров, доктор исторических наук, профессор, декан факультета политологии МГУ А.Ю. Шутов, доктор экономических наук, профессор, декан факультета политологии СПбГУ С.Г. Еремеев, представители регионов.

РОП ставит перед собой цель координировать научную, общественную и экспертно-консалтинговую деятельность опытных и молодых ученых, преподавателей,

журналистов и общественных деятелей региона. В задачах организации – консолидация академического, экспертного сообщества, создание дискуссионных площадок для разработки новых подходов в российской политике, экспертное участие в процедуре принятия политических решений и т.д. РОП включает в себя специалистов в области политической науки, государственного и муниципального управления. Его эксперты могут вести и ведут исследования в сегменте партийного строительства, политических технологий, политического консалтинга, экологии, молодёжной политики, этнополитических, религиозных и миграционных процессов.

Экспертная деятельность членов РОП проводится по следующим направлениям:

- политологическая и юридическая экспертиза законопроектов
- социологические исследования и экспертные опросы
- аналитическая и концептуальная поддержка проектов
- компаративистские разработки

Тема I Всероссийского съезда политологов, проходившего в Суздале, «**Национальные интересы России: приоритеты, стратегии, перспективы**». Национальные интересы России – острая тема всех крупных межгосударственных переговоров последних месяцев. Свои акценты расставляли политики и политологи, в том числе – зарубежные, несмотря на санкции. На съезде также звучала тема украинского кризиса, который, как заявляют иностранные эксперты, породил новый мировой порядок. И новую, более независимую Россию, которой одни симпатизируют, а другие считают своим врагом. Участие в съезде принимали делегаты из 30 стран и 60 регионов Российской Федерации.

Институту политологии в России – не больше 25 лет, говорят специалисты. И во многом проблемы отечественной науки от того, что она базируется на постуатах западных теорий, возникших многим раньше. А по-хорошему идти нужно более смело и энергично от собственного опыта. «Только тогда мы начнем вести эмпирические исследования, которые позволят сделать надежный прогноз развития», – подчеркнул **Андрей Шутов**, профессор, декан факультета политологии МГУ.

Программа I съезда Общероссийской общественной организации «Российское общество политологов» была довольно насыщенной.

Так, **1 июля 2014 г.** прошли: 1) Координационное совещание руководства диссертационных советов по политологии; 2) Совместное заседание Совета по политологии УМО по классическому университетскому образованию и Национальной коллегии политологов-преподавателей; 3) Торжественное подписание Соглашения о сотрудничестве между Российским обществом политологов и Ассоциацией юристов России.

В этот же день была проведена презентация книги **Ф.М. Бурлацкого «О политической науке. Избранные произведения»** (М., 2013).

Открытие съезда, пленарное заседание и работа секций прошли **2 июля 2014 г.**

Пленарное заседание вел **А.Ю. Шутов**, декан факультета политологии МГУ им. М.В. Ломоносова, доктор исторических наук, профессор. С приветствиями выступили: **О.В. Морозов**, начальник Управления внутренней политики администрации Президента РФ, **С.Ю. Орлова**, губернатор Владимирской области, **В.Е. Чуров** – председатель Центральной Избирательной комиссии РФ и **В.Н. Плигин**, – председатель Комитета по конституционному законодательству и государственному строительству Государственной Думы Федерального Собрания РФ.

О.В. Морозов зачитал приветственное слово главы нашего государства. Владимир Путин в своем приветственном слове подчеркнул важную роль политической науки в современном мире. По его мнению, необходимо развивать политологические сообщества в регионах, в том числе в Севастополе и Крыму. «Структурам, которые выполняют поручения президента РФ, отвечают за внутреннюю политику, очень

нужна ваша поддержка, мы очень рассчитываем на вас, как на экспертов», – сказал **Олег Морозов**.

Многие рационально мыслящие политики убеждены, что власть должна прислушиваться к политологам, учиться терпеть их «укусы». «Тесно сотрудничать с политологами это объективный процесс, с ними нужно считаться. И политологи могут ошибаться в своих прогнозах иногда, это наука. И без этой науки мы не сможем дальше развивать гражданское общество», – уверяет **Светлана Орлова**.

До перерыва были заслушаны три доклада. **В.И. Якунин** – зав. кафедрой государственной политики факультета политологии МГУ им. М.В. Ломоносова, доктор политических наук представил доклад **«Россия и мир в условиях деструкции глобальной управляемости»**; тема доклада **Ю.С. Пивоварова** – академика РАН, директора Института научной информации по общественным наукам (ИНИОН РАН), зав. кафедрой сравнительной политологии факультета политологии МГУ им. М.В. Ломоносова, профессора, доктора политических наук **«Российская политология: между традицией и зарубежной политической наукой»**; с докладом **«Смена парадигм в международных отношениях – пять гипотез»** выступил **Петр Дудкевич** – профессор Карлстонского университета (Канада).

После перерыва заседание вел **С.Г. Еремеев** – декан факультета политологии СПбГУ, доктор экономических наук, профессор. Свои доклады представили: **А.П. Клемешев** – ректор Балтийского федерального университета имени И. Канта, вице-президент АПН, член Общественной палаты РФ, профессор, доктор политических наук **«Российское политологическое образование: проблемы и перспективы»**; **В.Т. Третьяков** – декан Высшей школы телевидения МГУ им. М.В. Ломоносова **«Журналистика и политология в современной политике: кто сильнее?»**; **Саква Ричард** – профессор университета Кента в Кентербери (Великобритания) **«Европа: широкая или большая?»**; **Моханта Арун** – руководитель Центра Российских и Среднеазиатских исследований Школы международных отношений Университета Дж. Неру, профессор (Индия) **«Украинский кризис: последствия для мирового порядка»**.

После пленарного заседания была проведена презентация книги **«Двадцать две идеи о том, как устроить мир: Беседы с выдающимися учеными»** (М., 2014). В данной книге предпринята попытка обрисовать контуры недалекого будущего в разных его аспектах – политическом, экономическом, социальном, экологическом и т.п. Своими идеями с читателем делятся выдающиеся исследователи, предлагающие новаторские подходы к определению мер, необходимых современному обществу, чтобы «выжить и подняться на следующий уровень» (А. Эйнштейн).

В этой работе предлагаются идеи, которые могут оказаться полезными при формировании стратегического курса на национальном, наднациональном или глобальном уровнях. Всех исследователей, интервью с которыми опубликованы в данном сборнике, объединяет осознание хрупкости нашего мира. Очевидно, что ознакомление с выводами и предложениями ряда ведущих ученых современности будет полезным для разработки практических рекомендаций по обеспечению в обозримом будущем хотя бы относительной международной стабильности и благосостояния.

В этот же день проходила работа секций съезда: 1) Политические ценности российского общества и стратегия национального развития России; 2) Новые тенденции в международных отношениях и мировой политике первой половины XXI века: к пониманию современных моделей политического мироустройства; 3) Политические коммуникации и информационное пространство: векторы трансформации и перспективные технологии; 4) Проблемы научных исследований и преподавания политологии: традиции и инновации; 5) Политические процессы в российских регионах.

В последний день работы съезда **3 июля 2014 г.** прошло заседание Молодежного отделения Российского общества политологов и проведены «круглые столы» съезда: 1) Украинский кризис: истоки, современное состояние, перспективы разрешения; 2) Государственная молодежная политика и патриотическое воспитание в современной России; 3) Новые медиа и социальные сети в современной российской политике.

Свои предложения участники форума включили в резолюцию съезда и направили на изучение в администрацию президента. Следующий съезд РОП состоится через два года в 2016 г. Место проведения будет определено Советом РОП.

В работе съезда приняла участие и астраханская делегация в составе: **П.Л. Карабущенко** – доктор философских наук, профессор кафедры политологии АГУ, председатель Астраханского отделения РОП; **Р.Х. Усманов** – доктор политических наук, зав. кафедрой политологии и международных отношений АГУ, профессор, председатель Астраханского отделения РАПН; **Л.Я. Подвойский** – кандидат философских наук, доцент кафедры философии АГУ, председатель Астраханского отделения РФО; **Владимир Арбаев** – магистрант 1 курса специальности «политология»; **Екатерина Анисимова** - студентка 2 курса бакалавриата "Международные отношения".

Члены астраханской делегации представили следующие доклады:

П.Л. Карабущенко «Политическая аксиология и теории политических элит» (1 секция).

Р.Х. Усманов «Проблемы и риски современных этнополитических конфликтов Кавказско-Каспийского региона. Пути взаимодействия» (5 секция). Кроме того, он также был соруководителем 5-й секции «Политические процессы в российских регионах».

Л.Я. Подвойский «Политическая толерантность как ценность современного политического процесса» (1 секция).

В. Арбаев «Безопасность в Каспийском регионе в XXI веке».

Е. Анисимова "Украинский национализм в годы Великой отечественной войны и в нынешнее время".

Следует особо подчеркнуть, что **В. Арбаев и Е. Анисимова** не только приняли активное участие в работе съезда в целом и Молодежного отделения РОП, в частности, но и были избраны на съезде заместителями председателя молодежной организации РОП.